

中央统战部扎实开展党史学习教育

聚焦凝心聚力 坚持以学促行

本报记者 姜洁

党史学习教育开展以来，中央统战部把开展党史学习教育作为重大政治任务，坚持学党史与悟思想融会贯通、办实事与开新局同向发力，努力把学习教育成果转化为增强党性、改进作风、提高能力、推动工作的实际成效，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

以上率下，推动学习教育走深走实

2月23日，中央统战部理论学习中心组传达了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，启动统战系统党史学习教育各项准备工作。3月12日下午，中央统战部召开党史学习教育动员部署会，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话，围绕深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧密结合统战工作实际，对统战系统开展党史学习教育进行部署。

中央统战部中心组深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，紧扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚持领导带头，强化理论武装，突出实践引领，确保落实落细。中央统战部第一时间成立党史学习教育领导小组，制定印发党史学习教育实施方案，将重点任务细化分解为9个环节37项，明确工作要求、责任部门和时间进度。

4月20日，中央统战部举行党史学习教育宣讲报告会，邀请中央宣讲团成员、原中央党史研究室主任欧阳淞作宣讲报告。

据统计，党史学习教育启动以来，中央统战部中心组已开展3次集中研讨，并邀请中央宣讲团成员作专题辅导报告，教育引导统战系统党员干部进一步把党史学习、理论学习同解决问题、推动工作结合起来，深刻认识做好新时代统一战线工作，最根本的是把习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想学深悟透，最重要的是把《中国共产党统一战线工作条例》落实到位，最紧要的是把新时代统一战线的新情况新问题研究明白，不断深化对统一战线方针政策认识运用，守正创新，更好为党的事业凝聚人心和力量。

紧贴实际，确保学习教育入脑入心

党史学习教育开展以来，中央统战部各部门各单位紧密结合队伍思想和业务工作实际，开展形式多样、内容丰富的专题学习活动，多措并举，集中学、专题议、潜心悟、抓落实，确保党史学习教育入脑入心。

3月31日下午，三局党支部赴宋庆龄同志故居，开展党史学习教育主题党日活动。大家纷纷表示，一定要铭记党的光辉历史，学史力行，转化为信念和力量，落实到统战工作实践中。

各部门各单位组织党员原原本本研读习近平总书记《论中国共产党历史》等4本党史学习教育指定学习材料，依托“三会一课”每月至少开展1次专题研讨。组织开展“清明祭英烈”“红心向党”等特色鲜明的主题党日活动，传承革命精神，赓续红色血脉，激发统战担当。把党史课程作为各类培训的必修课程，举办统战系统党史学习教育网络读书班、青年理论学习小组党史专题读书班和以党史学习教育为重点的青年干部党性锻炼和能力建设培训班，全方位、分层次开展集训轮训，使党员干部得到思想洗礼、作风锤炼和能力提升。

强化政治引领，凝聚智慧力量

中央统战部把在统战系统党员干部中开展党史学习教育同在统一战线成员中开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育紧密结合。

党史学习教育开展以来，中央统战部举办统一战线深入学习宣传贯彻《中国共产党统一战线工作条例》研讨班和党员干部专题培训班，发扬光荣传统，坚定合作初心。各民主党派和无党派人士将开展党史学习教育作为坚持好发展好完善好我国新型政党制度、加强中国特色社会主义参政党的建设的重要举措，作为巩固深化“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动成果的重要内容，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚智慧力量。

同时，在党外知识分子、民营经济人士和新的社会阶层人士中广泛开展以中共党史为重点的“四史”学习教育，坚定理想信念，弘扬爱国奋斗精神和企业家精神，建功立业新时代。加强对港澳代表人士政治引领，不断推进对中国共产党领导和中国特色社会主义制度的政治认同。以世界华人社团联谊大会、世界华裔杰出青年华夏行等重大涉侨活动为抓手，深入开展党史和国情教育，凝聚侨界爱国报团思想共识。把开展党史学习教育与扎实推进铸牢中华民族共同体意识工作相结合，加强研究阐释，维护民族团结，在全社会大力营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好氛围。

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

恽代英：中国革命青年的楷模

本报记者 白光迪



恽代英像。新华社发
恽代英2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

恽代英，原籍江苏武进，1895年生

于湖北武昌。1915年，进入中华大学学习。他在学生时代积极参加革命活动，是武汉地区五四运动主要领导人之一。1920年春，恽代英到北京，与李达、邓中夏等建立了联系，开始研究并接受马克思主义。后来，他受《新青年》杂志委托翻译并出版了考茨基的《阶级斗争》，对毛泽东、周恩来、董必武等重要领导人都曾发生过深刻影响。

1921年恽代英加入中国共产党，1923年任上海大学教授，同年8月被选为中国社会主义青年团中央执委会候补委员、宣传部主任，创办和主编《中国青年》，它培养和影响了一整代青年。

1924年，恽代英从事国共合作的统一战线工作，1925年参与领导五卅运动，1926年5月被党派到黄埔军校，任

钱壮飞：在对敌斗争中立下丰功伟绩

本报记者 方敏



钱壮飞像。新华社发
钱壮飞2009年当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

钱壮飞，1896年生，浙江湖州人。1915年考入北京医科专门学校，1919年

毕业后在北京的京绥铁路医院工作。1926年加入中国共产党。

1927年大革命失败后，中共北方区委领导下的党组织遭到严重破坏。钱壮飞经党组织安排，于1928年初转移到上海。同年，进入隶属于国民党政府建设委员会的上海无线电管理处任职。

1929年底，钱壮飞按照党的指示，打入了国民党中央组织部党务调查科，任调查科主任徐恩曾的机要秘书。同时，中央决定由打入敌人内部的李克农、钱壮飞、胡底三人成立一个特别党小组，李克农任组长，由中央特科情报科长陈赓负责联系。他们三人战斗在敌人心脏，被誉为我党情报战线著名的“龙潭三杰”。三人互相配合，获取了国民党反动集团大量重要情报。

1930年冬到1931年2月，钱壮飞将国民党蒋介石对革命根据地发动第一、二次“围剿”的命令，以及相应兵力部署

(上接第一版)尊重知识、博采众长、爱才惜才、不拘一格选拔和使用人才，推动形成人才辈出、拔尖人才脱颖而出的良好局面。人才培养要注重加强基本功训练，一步一步打牢基础，重视学习掌握基础知识和理论，研读和传承中华优秀传统文化经典，加大对坐冷板凳、“十年磨一剑”的基础研究和“长线”研究的支持。要在全社会弘扬科学精神、工匠精神、专业精神，造就更多精益求精、技艺精湛的技能人才。要完善和优化激励机制，更好发挥导向作

用，激励更多人争相成才、人尽其才。要推动国际交流合作，学习借鉴人类优秀文明成果，在互利共赢中提升创新创造能力。

李克强说，要营造各类人才施展才能的氛围。经济社会发展既要有良好的营商环境，也要有有利于人才成长和发挥作用的环境。要深化“放管服”改革，推进教育体制、科技体制等改革，破除各种不合理限制，使科研团队有更大自主权，使各类人才心无旁骛潜心研究、专心致志钻研

政治主任教官。1927年1月，他到武汉主持中央军委政治学校工作，任政治总教官，同蒋介石、汪精卫背叛革命的行径进行坚决斗争。7月，恽代英奉中央之命赴九江，任中共中央前敌委员会委员，参与组织和发动南昌起义。12月，他参与领导广州起义，任广州苏维埃政府秘书长。

1928年，恽代英到上海任中共中央宣传部秘书长、组织部秘书长等职，曾主编中央机关刊物《红旗》。1929年6月，他在中共六届二中全会中被补选为中央委员。

1930年5月6日，恽代英在上海被国民党当局逮捕。在狱中，恽代英面对敌人的威逼利诱，坚贞不屈。1931年4月29日，他被杀害于南京，年仅36岁。

“浪迹江湖忆旧游，故人生死各千秋。已惊忧患寻常事，留得豪情作楚囚。”这是恽代英在狱中写下的豪迈诗篇。周恩来对恽代英高度评价：“他的无产阶级意识，工作热情，坚强意志，朴素作风，牺牲精神，群众化的品质，感人的说服力，应永远成为中国革命青年的楷模。”

等重要情报，经李克农、陈赓等报告党中央，对红军正确决策，打破敌人“围剿”，起了重要作用。

1931年4月25日晚，正独自值班的钱壮飞一连收到武汉发徐恩曾的特急密电六封，他当机立断拆译密电。原来，长期负责中共中央机关保卫工作的顾顺章在武汉被捕叛变，要将在上海的中共中央机密悉数供出。千钧一发之际，钱壮飞不顾个人安危，及时将情况报告给党中央。接到钱壮飞的情报，在周恩来指挥下，中共中央、中共江苏省委和共产国际远东局的机关立即全部转移。钱壮飞为保卫中共中央机关的安全做出了重大贡献。

随后钱壮飞进入中央革命根据地。历任中央革命军事委员会政治保卫局局长、总参谋部第二局局长等。1934年10月参加长征。1935年遵义会议后被任命为红军总政治部副秘书长。同年4月牺牲于贵州省金沙县后山乡，时年39岁。

钱壮飞以赤胆忠心保卫党中央安全，书写了革命史上的一段传奇。周恩来曾说，钱壮飞同志在对敌斗争中立下的丰功伟绩，的确使我们的党少走了弯路，全党将永远纪念他。

技能，推动三百六十行行行出状元。创新“揭榜挂帅”等新型科研项目组织管理方式，对能干事、干成事的人才给平台、给荣誉、给激励。青年人才最具创新潜能。要支持更多优秀青年在重大科研任务中挑大梁，促进他们在科研黄金阶段多出成果。希望老一辈科学家和高技能人才传授后学、甘当人梯，为年轻人成才拓展空间。

胡春华、王勇、肖捷、何立峰参加座谈会。



疾风知劲草，烈火见真金。敢不敢斗争、能不能斗争，是检验党员干部党性修养的“试金石”。

“我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。”习近平总书记在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话，勉励年轻干部自觉加强斗争历练、坚定斗争意志，练就斗争的真本领、真功夫。年轻干部是党和国家事业接班人，唯有在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高，努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士，才能担负起党和人民赋予的时代重任。

敢于斗争是我们党的鲜明品格。回首过往，无论是革命年代的硝烟弥漫、艰苦卓绝，还是建设岁月的一穷二白、筚路蓝缕；无论是面对滔天的洪水、肆虐的疫情，还是越过改革急流、攻克发展难题……每当严峻形势和斗争任务摆在面前时，敢于斗争、善战能胜，无疑是我们赓续传承的制胜法宝、精神密码。

斗争精神、斗争本领不是与生俱来的，只有在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，才能真正锻造成为烈火真金。新冠肺炎疫情突袭，无数共产党员关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，战斗在守护人民生命健康的最前线；脱贫攻坚斗争艰苦卓绝，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，1800多万名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上……实践充分证明，共产党人的斗争精神，是在大风大浪甚至惊涛骇浪中历练而来的，是在为民担当尽责的行动中激发出来的，是在一次次无惧挑战、迎难而上中熔铸而成的。

历史是最好的教科书。激发斗争精神、提升斗争本领，应当注重从党史学习中获得启迪。当年兰考连年受灾，一部分干部被灾害压垮了头，对改变兰考面貌缺少信心，焦裕禄同志就组织大家学习《为人民服务》《纪念白求恩》《愚公移山》等文章，专门召开会议回忆兰考的革命斗争史，鼓舞大家的斗志和干劲。更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，尤须我们学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从历史经验中学习和掌握克敌制胜的法宝，用勇于战胜风险挑战的行动不断开创改革发展新局面。

1937年10月，毛泽东同志为陕北公题词：“要造就一大批人，这些人革命的先锋队。这些人具有政治远见，这些人充满着斗争精神和牺牲精神。”今天，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，面临的风险和考验一点也不会比过去少。争当敢于斗争、善于斗争的勇士，练就斗争的真本领、真功夫，我们就一定能在新征程上展现新作为、创造新辉煌。

一版责编：吴丹 刘念 赵政
二版责编：吴燕 褚嘉润 李卓尔
三版责编：王芳 吴刚 杨迅
四版责编：袁振喜 张佳莹 杨烁壁

练就斗争的真本领真功夫

朱海豹

决胜全面小康·小家看小康③

登山改变了我的命运

本报记者 徐驭尧

看着旦增黝黑的脸庞，听他讲述高山向导这个职业，这位和雪山打了多年交道的藏族汉子感慨道：“从自己爬山到带大家爬山，登山改变了我的命运。”

有一个梦

“我登过珠峰，攀过冰川，还是西藏一家高山向导户外探险公司的负责人，现在我每年也带队去走走希夏邦马大环线。”健谈的旦增指着地图，讲述他今年的探险穿越计划。

旦增的家乡在西藏自治区聂拉木县，是一个总能看到雪山的地方。卓奥友峰、希夏邦马峰……这些常见于地理教科书的名字，对旦增来说是窗外和旷野上可以远眺的白色山尖。

“小时候放牛，我最喜欢眺望这些雪山，那时候就会想象登到这些高山上会是什么感觉。”20多年前，初中毕业的旦增回到老家的一所乡镇学校担任老师。在樟木镇的中学里，旦增遇到了实现梦想的机会。

“旦增，你不是想爬山吗？西藏登山学校在招募学员，你有没有兴趣试试？”县里的老师跟他说，“有人替你报了名，你去试试看吧。”旦增一瞧，这不正是给自己开设的专业吗？从小就在高原山地生活的旦增，成了登山学校的一名学生。

2002年，旦增离开家乡，来到拉萨，学习登山。

这份职业

“呼叫队长，呼叫队长，旦增有缺氧反应，我们担心他对8300米以上的横切路面情况不熟悉，建议更换队员负责冲顶协助工作。”

2003年，旦增第一次做环线向导，负责协助专业登山队运送物资、搭建道路。第一次冲击世界之巅，旦增有冲劲，但缺乏经验。从珠峰大本营到海拔6500米的前进营地，往常登山者要走两天的路，旦增背着所有的个人



旦增(右一)在带领游客登山。

资料照片

装备，一天就走完了，可高原反应却让他在地头疼欲裂。虽然旦增努力坚持，但在海拔8300米左右，负责人决定更换经验更为丰富的队员负责冲顶的协助工作。

旦增很受挫，为了做好这次冲顶工作，他从珠峰前进营地到海拔7028米的北坳营地，往返了21次；从7028米到7500米的营地，往返了7次……即使10多年过去，旦增依旧对这次登顶的情形记忆深刻。

这次经历，使旦增更加理解了登山向导这份职业，“向导不是为自己登顶，而是要时

时刻刻保证队员们的安全。”

旦增登山的经历，充实了他作为一名专业向导的履历。“后来哪怕是登顶珠峰，我的内心也很平静，首先要考虑的是如何安全登顶、安全下山。”

大有可为

2008年，奥运圣火传递至珠峰，旦增作为登山向导参与了圣火传递。作为最熟悉山顶状况的向导之一，这也是他第六次登顶珠

峰。“登顶珠峰需要多少绳子、多少雪锥、多少岩钉……这些数字我全部了如指掌。”旦增说，他有一个登山的本子，详细地记录着攀登雪山所需要的各种物资数据。

有了一次又一次的登顶经验，旦增琢磨着，现在每年收入不少，不如把积蓄拿出来，成立一家户外探险公司，把自己的经验分享给大家，也让每个人感受登山运动的快乐。

2012年，旦增开了自己第一家户外探险公司。“我们做登山向导，也要想着满足游客的新需求。现在大家对旅行社安排的坐车打卡线路，已经感到乏味了，而专业登山对普通人来说又显得太过遥远，在两类项目之间，西藏还有许多户外徒步线路可以供大家尝试。那会儿市场上还没有什么专业人士开设的户外探险团队，我觉得这行大有可为。”旦增说。

旦增公司的第一个大项目，是珠穆朗玛峰东坡徒步。在定日县，旦增带着第一批游客徒步，过程相对顺利。“带客人和带专业队友有所不同，虽然客人有些专业基础，但总归需要更多照顾。从那时候起，我也在琢磨怎么不断提高徒步过程的舒适度和安全性。”

单就一个户外徒步的防潮垫，就让旦增颇费思量——最早带专业防潮垫，但这种垫子薄，在野外露营睡起来不舒服，客人常常难以入眠，影响第二天步行进度。旦增的公司换了海绵垫，但是海绵垫一旦沾水，会影响睡眠舒适。为了解决这一问题，旦增自己动手，设计出了半边海绵的防潮垫子。“这些路，我自己带队走过，很多问题都是在路上发现的。”旦增说，我们现在更致力于结合登山经验让游客安全舒适地享受徒步。

现如今，旦增的高山向导户外探险公司一年能接待三四百名客户，营收可以达到数百万元。旦增的公司这几年还开辟了希夏邦马大环线徒步业务。谈到未来，旦增信心满满：“我相信游客都会爱上西藏，爱上徒步与登山。”